Tema 10: La filosofía griega


LA FILOSOFÍA 
El origen del pensamiento racional

La filosofía surgió en Grecia, aproximadamente en los comienzos del s. VI a.C. Las culturas antiguas basaban su concepción del mundo y del hombre en los mitos. Las fuerzas naturales eran personificadas y divinizadas. A principios del s VI a.C., en las ciudades jonias, algunos sintieron la necesidad de sustituirlas explicaciones míticas por otras justificadas de manera racional. Surgió así la filosofía, cuando en el terreno del conocimiento la explicación racional sustituyó a la explicación mítica. Esta nueva actitud intelectual intentaba una explicación global de la realidad. Para ello los sentidos no bastan, hay que recurrir a la razón.
Los principales filósofos, los milesios

Tales, Anaximandro y Anaxímenes, pensaron en suinvestigación racional: todo el universo se reducía, en última instancia, a uno o muy pocos elementos, lo que evidencia un cambio de actitud intelectual.

Pitágoras de Samos emigró y se estableció en Crotona, donde a mediados del s VI a.C. fundó su escuela. Los pitagóricos cultivaban ante todo las matemáticas. Se trataba de una teoría mística del número, en el que veían el origen y explicación de todo.

Parménides de Elea sostuvo que a partir de una única realidad es imposible que surja la pluralidad. No hay sino una única realidad inmutable. Al jonio Heráclito de Éfeso se debe, al contrario, la radical afirmación de que todo cambia, nada permanece. Concibe el Universo como un continuo devenir en el que todo está sometido a incesante transformación: πάντα ῥεῖ 

“todo fluye”.

Anaxágoras de Clazómenas, filósofo jonio que se estableció en la Atenas de Pericles, introdujo en la filosofía el principio del nous o pensamiento. Finalmente, Leucipo y Demócrito, los dos de Abdera, decían que los átomos caen al vacio y se entrelazan por la fuerza del azar. La filosofía griega cambiará de orientación a partir de Sócrates, para preocuparse del hombre y las cuestiones humanas.

Los sofistas

Los sofistas, especie de maestros ambulantes, de reconocido prestigio, procedentes de los lugares más diversos del mundo griego, confluyeron en Atenas en la segunda mitad del siglo V a.C., donde llevaron a cabo una verdadera revolución cultural. Con sus debates y enseñanzas los sofistas pusieron en tela de juicio, sometiéndolas al examen de la razón, muchas de las concepciones tradicionales (religión, leyes, costumbres….).Tal reacción a menudo se tradujo en acusaciones de ateísmo y de corrupción de la juventud. Los sofistas no constituyeron una escuela filosófica ni un movimiento homogéneo. Fueron educadores: son los primeros en hablar del hombre o de la naturaleza que reestructura al individuo. Partían de la base de que la virtud era enseñable, y de que había que distinguir entre lo que era por naturaleza ( νόµῳ) y lo que era con convención humana (φύσει). Cobraban honorarios por sus enseñanzas y sus pupilos solían ser jóvenes de clases acomodadas con inquietudes culturales y, sobretodo, ambiciones políticas. Enseñaban por medio de la retórica, entendida como el arte de persuadir a los demás. El dominio de la oratoria capacitaba para imponer el propio punto de vista por medio de persuasión y para sostener cualquier tema en cualquier situación de la vida. Estos métodos son losque llevan a los sofistas a ganarse los recelos de la gente ateniense. Mostraban una postura crítica frente a la tradición, cuestionando toda la herencia cultural de los siglos anteriores. La certidumbre que la gran mayoría de las cosas humanas desembocó en el relativismo radical expresado en la frase:”El hombre es la medida de todas las cosas”. No hay valores absolutos, pues no hay unanimidad entre los hombres respecto a lo que es justo e injusto, lo bueno y lo malo, etc. Entre los sofistas destacó Protágoras , el más antiguo e importante. Fue acusado de ateísmo y obligado a abandonar Atenas. Es sobre todo recordado por su afirmación del relativismo (“El hombre es la medida de todas las cosas”) y por su defensa de las leyes. Gorgias destacó, como estudioso de la retórica, entendida como arte de la persuasión y por su enorme habilidad en la elocuencia.

SÓCRATES

Sócrates, (Atenas, 470-399 a. C.) fue una figura singular del pensamiento griego por el influjo que ejerció en sus discípulos, pese a no haber dejado escrito alguno. Sabemos sin embargo que usaba un método muy personal: utilizaba una ironía muy sutil y una falsa ignorancia. Solo sé que nada sé. Sócrates no era un sabio ni un maestro profesional sino que no cobraba por enseñar y usaba el diálogo como método para extraer ideas (la llamada mayéutica).

Sostuvo con convicción sus ideas: el hombre debe buscar la verdad, la justicia, la bondad…;el ciudadano debe obedecer siempre a las leyes. Acusado de corromper a los jóvenes y de introducir dioses nuevos, fue condenado a morir bebiendo la cicuta y su muerte fue ejemplar. Discípulos suyos fueron Platón y Jenofonte, entre otros. Ellos nos dejaron una imagen idealizada del sabio, del filósofo consecuente, que se contrapone a la imagen ridiculizante que da de él Aristófanes en  Las Nubes.

PLATÓN

Platón era ateniense (428-347). De familia noble, se dedicó a la filosofía por influjo de su maestro Sócrates. La muerte de su maestro le afectó profundamente y se dedicó en cuerpo y alma a la filosofía. Fundó una escuela filosófica, llamada la Academia. Pretendió también influir en la política, por lo que fue consejero y maestro de los tiranos Dioniso I y Dioniso II de Siracusa. Platón fue un gran pensador político en el plano teórico, como se ve en su diálogo  La República. Utiliza un estilo dialogado, con preguntas y respuestas cortas, donde se van sacando conceptos. Usa a veces unos mitos inventados para ilustrar sus ideas (mito de la caverna, de la Atlántida). Escribe diálogos, que se clasifican en tres etapas: los primeros, sobre la figura de Sócrates, de tema ético, los llamados socráticos(Apología), otros de madurez en el que expone lateoría de las ideas (Fedón, Banquete, Fedro) y, finalmente los de la última etapa (Las leyes).

ARISTÓTELES

Vivió en el siglo IV a C. Hijo del médico personal de Filipo II, rey de Macedonia, fue discípulo de Platón, si bien se distanció más tarde y fundó su propia escuela, la peripatética o del Liceo. Su filosofía tenía en cuenta la experiencia, frente al idealismo de Platón. Aristóteles fue maestro de Alejandro Magno .Sistematizó todo el saber de la época, con una obra ingente sobre ética, física, metafísica, poética, etc. Sus obras se agrupan en tres épocas: una primera de signo más platónico a la que pertenecería parte de su Metafísica, una siguiente etapa más realista con el resto de la Metafísica y la Física, y terminaría con una fase con mayor interés por la ciencia empírica. Su proyección en el mundo antiguo fue muy importante, aunque declinó bajo el empuje del neoplatonismo, para volver a emerger en la Edad Media.
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