Tema 7: La historiografía griega


 HISTORIOGRAFÍA GRIEGA: HERÓDOTO, TUCÍDIDES Y JENOFONTE. 

Orígenes del género 

La historiografía griega nace en el siglo V a. C. de la mano de Heródoto. Existen tres elementos básicos y definitorios de la historiografía griega: 

I. El mito y la literatura arcaica. Los relatos legendarios, siendo Homero el mayor exponente de ese periodo, fueron el primer intento por reflejar los acontecimientos de un pueblo, pero su realidad histórica resulta difícil de delimitar. Aunque se rechaza que sea un "primer historiador", algunos autores consideran a Homero el "posibilitador" de la historiografía posterior teniéndolo como precusor en la utilización de la sucesión cronológica. 

· Podemos vislumbrar el primer conato de temporalización cronológica en Homero, en el ciclo épico de Troya en el que encontramos las causas del conflicto, el desarrollo del mismo y las consecuencias (νόστοι). 

· En Hesíodo podemos apreciar una doble sucesión cronológica: por un lado, respecto a lo divino en su Teogonía, y por otro, en cuanto a lo humano en Los Trabajos y los Días. 
II. Los Logógrafos jonios. Cronistas griegos anteriores a Heródoto. El afán explorador e investigador dio origen a los periplos de los que nos dejaron constancia los logógrafos. En estas obras encontramos los siguientes rasgos típicos: 

· Νarraciones históricas sobre las ciudades. Normalmente se centran en los relatos fundacionales: κτίσεις. 

· Descripciones geográficas. 

· Detalles etnográficos. 

· Relatos genealógicos 

III.  El nacimiento de una concepción racional del mundo que llevaría a una necesidad de afirmación personal, afirmación colectiva de la comunidad y lo que todavía es más importante tal como nos dice Heródoto: “para evitar que, con el tiempo, los hechos humanos queden en el olvido” Libro I, Historia. 

Puntos fundamentales de la Historiografía Griega. 

1. Como es un género literario, responde a unas reglas literarias. Así pues, tenemos siempre tres características indispensables: 

·  Proemio. En éste, el autor expone la temática de su obra, la explicación de su elección y su metodología. 

·  Los excursos y discursos. Gracias a estos, el autor retrata a sus personajes. 

2. La ἱστορίη tiene carácter científico y como tal, tiene unos principios: 

·  αὐτοψία: verificación personal de los hechos. 

·  Ἀκοή: obtención de noticias a través de fuentes orales o escritas. 

·  Γνώμη: deducción personal. 

HERÓDOTO

Vida 
Heródoto nació en Halicarnaso, ciudad doria de Caria, en torno al 484 a.C., participando en determinados acontecimientos políticos de su ciudad natal. Se cree que perteneció a una familia distinguida e ilustrada por lo que recibió una buena educación literaria. En su obra muestra un amplio conocimiento de Homero, Hesíodo y los líricos, así como de los logógrafos, sus antecesores en el arte de la prosa, especialmente de Hecateo de Mileto. 

Obra: Historia 

· Heródoto es considerado como el creador de la Historia, en palabras de Cicerón "pater historiae". Podemos afirmar que fue el primero que se propuso relatar una historia que superara los estrechos límites locales de una ciudad: las causas y desarrollo del enfrentamiento entre griegos y persas, desde el pasado lejano hasta su época, abarcando además todo el mundo conocido. Su obra representa un gran adelanto sobre las crónicas locales y descripciones geográficas de los Logógrafos, y fue el primero que supo construir una larga y elaborada narración teniendo como centro un tema histórico. 

· Viajó muchísimo. Podemos afirmar que recorrió los lugares más importantes de la tierra conocida en su época. De ellos tenemos constancia en su propia obra, ya que el tono de la narración nos muestra hechos vistos o vividos directamente. Es probable que en la concepción de sus viajes tuviera ya la idea de recopilar datos y materiales para su obra pues en ellos se comportaba como investigador y atento observador al estilo de los logógrafos. En los países que visitaba recogía las tradiciones locales, se ponía en contacto con los eruditos y estudiaba, si podía, los documentos oficiales; además, observaba la flora, fauna y las condiciones de vida de los habitantes del lugar, etc...Todo ello, queda ampliamente registrado en su obra Historia. 
Estructura de la obra 

· Se trata de una investigación de las causas de las Guerras Médicas. La obra ha llegado hasta nosotros dividida en 9 libros, cada uno de los cuales lleva un número de orden y el nombre de una de las nueve Musas (Clío, Euterpe, Talía, Melpómene, Terpsícore, Erato, Polimnia, Urania y Calíope). 

· Uno de los principios estructurales de la obra consiste en que los diferentes pueblos van apareciendo a medida que son sometidos al imperio persa, o entran en contacto con él; es lo que se conoce con el nombre de técnica asociativa, procedimiento que da lugar a narraciones paralelas sobre estos pueblos, su historia, geografía y costumbres. En esta obra aparecen: el lidio, el persa, el babilonio y el masageta. 

Características de la obra. 

·  Su importancia estriba en que constituye el mejor ejemplo de lo que se conoce con el nombre de composición literaria abierta: es decir, una obra que no está concebida en línea recta, sino que en su argumento central se intercalan digresiones y narraciones paralelas que, sin embargo, entran dentro del plan general de la obra. 

·  El título, objetivo y plan de la obra los encontramos expresados por el propio autor en el comienzo: 

"Ésta es la exposición del resultado de las investigaciones de Heródoto de Halicarnaso para evitar que, con el tiempo, los hechos humanos queden en el olvido y que las notables y singulares empresas realizadas respectivamente, por griegos y bárbaros y, en especial, el motivo de su mutuo enfrentamiento, queden sin realce". 

·  La narración nos muestra hechos vistos o vividos directamente por él mezclando a veces el relato con el mito, reflejo precisamente del paso al pensamiento racional, es decir, del mito a la historia. A veces, incluso duda de sus fuentes manifestando su disconformidad con el relato. 

· La estructura de su investigación se articula en tres niveles: 

· Descripción geográfica del país. 

· Descripción de los pueblos allí establecidos. 

· Atención a los sucesos y cosas destacables. 

· Su mentalidad es sencilla y religiosa. Así pues, Heródoto concibe la Historia como pesimista y trágica: el hombre no es dueño de su destino y todo cuanto sucede está regulado y dominado por la Divinidad. Incluso ésta está dominada por el azar, fuerzas ocultas del destino que no se pueden someter a la razón. 

Lengua y estilo. 

·  El valor literario es indiscutible y unánimemente reconocido. En él se conjugan los elementos más variados: 

· amenidad y sencillez en los relatos. 

· tono grandioso y elevado en los momentos importantes. 

·  El mérito indiscutible radica en haber sabido fundir tan complejo material, dándole al relato sencillez, frescura y espontaneidad. 

·  La belleza de la narración es su estilo simple, fluído y sin artificio. Esta simplicidad se observa tanto en el lenguaje como en la sintaxis que emplea. Su vocabulario es sencillo, sin términos abstractos ni metáforas. 

·  Heródoto escribió en dialecto jónico moderno, dialecto artificial y literario que no corresponde exactamente a la lengua hablada en jonia; fue el dialecto empleado por la prosa del siglo VI y V. Este dialecto contiene abundantes formas épicas y otros elementos dialectales, especialmente aticismos. 
TUCÍDIDES (460-396 a.C) 

Vida 

Nació en Atenas. Perteneció a la aristocracia ateniense. Su infancia y juventud gozó de los días de gloria de la Atenas de Pericles en su cumbre comercial, militar, política, intelectual y artística. Tomó parte en la Guerra del Peloponeso (431-404 a.C), pero tras un fracaso como estratego en el 424 a.C fue desterrado. Volvió a Atenas veinte años más tarde para escribir la mayor parte de su obra. 

Obra: Historia de la Guerra del Peloponeso. 

· Las principales influencias de Tucídides fueron los logógrafos, Heródoto, los sofistas y la ciencia natural que rechaza la providencia divina. Representa la culminación del género historiográfico hasta el punto de convertirse en referencia para griegos y romanos. 

· Al comienzo de la obra expresa su propósito: escribir la guerra de atenienses y peloponesios, por considerar que iba a ser más grande y famosa que las anteriores. 

Libro I, “Tucídides el ateniense relató la guerra entre los peloponesios y los atenienses describiendo cómo lucharon unos contra otros, y se puso a ello apenas fue declarada por considerar que iba a ser grande y más famosa que todas las anteriores. “ 

· Para Tucídides la historia es un encadenamiento de circunstancias materiales y de hechos humanos. Al contrario que Heródoto, Tucídides explica racionalmente los acontecimientos de los hombres prescindiendo de los elementos míticos y sobrenaturales. Así pues, estamos ante una concepción antropocentrista pues no son los dioses, sino el hombre quien decide el curso de los acontecimientos. 

Al contrario de Heródoto por otra parte, escribe sobre un hecho contemporáneo con un fin determinado: describir y analizar la naturaleza repetitiva de los hechos humanos. Es precisamente en el principio, donde Tucídides nos explica este concepto de la historia y su método. Su intención no es contar un pasado mítico para que no se olvide su gloria, sino narrar un presente glorioso para que sirva de ejemplo a las generaciones futuras. Cree que la naturaleza humana hará que los hechos se repitan y con su relato puedan preverse. Así pues, cree que la historia se rige por unas leyes que derivan de la propia naturaleza humana: El pasado interesa en cuanto que puede explicar el presente, pero por sí mismo tiene poca importancia. 

Lengua y estilo. 

· Los rasgos más característicos de su estilo son: concisión, carácter directo y simplificación. En efecto, en su obra falta lo anecdótico, lo pintoresco y son raros los rasgos personales. 

Propone un libro donde todo sea verdad para ello utiliza el término συγραφειν (acta), contrato con el lector en el que garantiza la veracidad de lo narrado. La forma de escribir historia por tanto está basado en la αὐτοψία, sólo lo que se ha visto se puede escribir. La estructura que tomará será: 

λόγοι: discursos. No es realmente lo que dijeron los personajes sino que son reconstrucciones aproximadas de lo que pudieron decir. 

εργα: acontecimientos. Primero se apoya en lo que han visto los testigos, los interroga hasta estar seguro de lo que en realidad ocurrió y luego se apoya en pruebas jurídicas. 

· La caracterización de los personajes importantes se hace atendiendo casi exclusivamente a las cualidades humanas, lo que interesa es su modo de pensar y el modo en que éste incide en los acontecimientos. Esto lo realiza mediante los discursos de los personajes que por otra parte, son la culminación de su obra puesto que en ellos se condensa el pensamiento del autor. 

· La lengua empleada por Tucídides es de una gran riqueza semántica y morfológica. Aparece como una lengua más fluida que el ático común. Incluye usos ya desechados por la prosa ática, lo que quizás se deba a la prolongada ausencia de Tucídides de la ciudad. Presenta algunos rasgos poéticos y jonismos. 

· En el plano del vocabulario, Tucídides creó gran número de sustantivos abstractos y de verbos que le sirvieron para expresar con mayor exactitud su pensamiento. 

JENOFONTE (431-354 a.C) 

Vida 

Jenofonte (en griego Ξενουῶν) fue un historiador, militar y filósofo griego, conocido por sus escritos sobre la cultura e historia de Grecia. Nació en el 431 a.C. y falleció en el 354 a.C. 

Obras 

Abordó diversos géneros de ahí que su obra se divida en tres grupos: 

1. Obras históricas: Helénicas, Anábasis y Agesilao. 
2. Obras didácticas: Ciropedia, Hierón, Constitución de los Lacedemonios, Ingresos o Recursos Económicos, Cinegético.
3. Obras filosóficas o Socráticas ya que frecuentó el círculo de amistades de Sócrates: La Apología de Sócrates, Recuerdos de Sócrates, Banquete. 
LA ANÁBASIS. 

Sinopsis 

En 401 a.C un príncipe persa llamado Ciro decidió sublevarse y destronar a su hermano Artajerjes II, recién proclamado rey de Persia, y para ello formó un gran ejército en el que figuraban diez mil mercenarios griegos. Así mismo relata el retorno a la patria de los mercenarios griegos que estaban a su servicio tras la derrota y muerte del mismo Ciro. En efecto, Ciro murió en la batalla de Cunaxa, lo que produjo la desbandada de su ejército. Los mercenarios griegos, sin embargo, se mantuvieron invictos y unidos bajo el mando del comandante espartano Clearco. 

En las negociaciones que siguieron con el enemigo, Clearco y los principales comandantes griegos fueron decapitados a traición, por lo que los mercenarios hubieron de elegir otros. Entre éstos estaba el propio Jenofonte de Atenas, que guió el retorno del resto del ejército a Grecia. Remontaron el río Tigris y atravesaron Armenia por una ruta de casi cuatro mil kilómetros de territorio enemigo, hasta llegar a la colonia griega de Trapezunte (actual Trabzon, Turquía), en la orilla sur del Mar Negro. 

Contexto histórico de la Expedición de los Diez Mil.

Contexto Griego: 
El precedente inmediato fue la Guerra del Peloponeso (431-404 a.C). Una vez terminada, durante un corto período de tiempo, Atenas fue gobernada por los "Treinta Tiranos", suspendiéndose el régimen democrático. Este nuevo gobierno reaccionario fue establecido por Esparta. 

En 403 a. C., Trasíbulo derribó a los oligarcas y restauró la democracia. 

Contexto Persa: 
La acción inicial se inscribe en la larga serie de disputas que la Dinastía Aqueménida había experimentado casi desde su instalación en el trono de Persia y sobre todo, tras la creación del Imperio de Ciro II el Grande (559-529 a.C). 

DARÍO II, ARTAJERJES II Y CIRO. 

Darío II fue uno de los diecisiete hijos ilegítimos de Artajerjes I. Casado con su hermanastra Parisatis, accedió al torno de Persia en el 423 a.C. Según Ctesias2 Darío y Parisatis tuvieron trece hijos de los que sólo sobrevivieron cuatro: 

·  Artajerjes II 

·  Ciro 

·  Óstanes 

·  Óxatres 

Artajerjes nació antes de la entronización de Darío II. Fue nombrado su sucesor antes de que muriese en Babilonia en el 404 a.C. Sin embargo Ciro, reclamaba el trono por ser el primer hijo “nacido en la púrpura”, es decir, nacido tras ser entronizado Darío. Es posible que Ciro se sintiera agraviado comparativamente porque su pensión no le daba para cubrir sus necesidades diarias.
Título, estructura y fecha de la obra. 
La fecha de la obra es un asunto muy discutido. Diversas alusiones dentro de la propia obra, hacen pensar que la edición definitiva se terminó en torno al 368 a. C. La tradición manuscrita es unánime al dar el título a la obra: Κύρον ανάβασις que significa literalmente “Subida o marcha tierra adentro de Ciro”. Por tanto, con este título se hace referencia únicamente al camino de expedición desde Sardes hasta la batalla de Cunaxa aunque después de ésta, Jenofonte siguió contando la ruta de los expedicionarios griegos sin cambiar el título. Este es el motivo por el que a esta obra se la conoce también con el título de Expedición de los Diez Mil, ajustándose con mayor exactitud al contenido del relato. La obra se divide en un total de siete libros estructurados de la siguiente manera: 

·  Anábasis (subida). Comprende el Libro I y trata como se ha dicho antes, de la expedición desde Sardes hasta la batalla de Cunaxa. 

·  Katábasis (descenso). Comprende los libros II al IV. Es el descenso de los expedicionarios griegos desde Cunaxa hastael mar Negro. 

·  Parábasis. Comprende los libros V al VII. Es el relato del viaje siguiendo la costa del mar Negro hasta llegar a Tracia. 

Estilo del autor. 
a) La lengua: escribe en ático pero no puro. Los gramáticos antiguos achacaban esta impureza a sus campañas y a su estancia fuera de Atenas. Hay numerosas palabras que no se encuentran en los prosistas atenienses del siglo IV, al igual que algunos giros y formas gramaticales. Estas particularidades recuerdan la lengua de la epopeya, Heródoto y los trágicos. Jenofonte no creó palabras sonoras ni términos precisos y sutiles; en él hay abstraciones y las imágenes, metáforas y comparaciones son escasas. 

b) La sintaxis: es de una simplicidad elegante. En ella se observa un cierto influjo de la retórica, siendo su desarrollo bastante claro. 

c) Géneros literarios: encontramos disertaciones, dialéctica, discursos oratorios, relatos e incluso novela. Sus disertaciones y su dialéctica son fáciles y claras, con el defecto de ser demasiado breves cuando se exige un análisis, o demasiado largas cuando no hace falta. Su elocuencia es muy persuasiva. Sus discursos son muy numerosos, destacando por la claridad de sus razones y el análisis minucioso de los hechos e ideas. Su verdadero maestro es Sócrates. En sus relatos no hay ni patetismo, ni intensidad de vida, ni precisión científica sino lo que puede hacer agradable la narración: claridad y orden. No se limita a la realidad; a veces introduce personajes reales o ficticios con lo que hace obra de poeta o novelista. 

d) La composición: es a menudo floja. En su obra se echa en falta la presencia de una idea principal que dé unidad a la misma. La composición es en detalle, con yuxtaposición y enumeración.. Los relatos se colocan unos al lado de otros sin más conexión que la cronología.
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